出席中央民族工作會議 強調走中國特色解決民族問題正確道路 已族工作高質



香港文匯報訊 據新華社報道,中央民族工作會議8月27日至28日在北京召開。中共中央總書記、國 家主席、中央軍委主席習近平出席會議並發表重要講話,強調要準確把握和全面貫徹我們黨關於加強和 改進民族工作的重要思想,以鑄牢中華民族共同體意識為主線,堅定不移走中國特色解決民族問題的正 確道路,構築中華民族共有精神家園,促進各民族交往交流交融,推動民族地區加快現代化建設步伐, 提升民族事務治理法治化水平,防範化解民族領域風險隱患,推動新時代黨的民族工作高質量發展,動 員全黨全國各族人民為實現全面建成社會主義現代化強國的第二個百年奮鬥目標而團結奮鬥。

★ 克強主持會議。栗戰書、王滬寧、 **f** 趙樂際、韓正出席會議。汪洋作總 結講話

習近平在講話中指出,回顧黨的百年歷 程,黨的民族工作取得的最大成就,就是 走出了一條中國特色解決民族問題的正確 道路。改革開放特別是黨的十八大以來, 我們黨強調中華民族大家庭、中華民族共 同體、鑄牢中華民族共同體意識等理念, 既一脈相承又與時俱進貫徹黨的民族理論 和民族政策,積累了把握民族問題、做好 民族工作的寶貴經驗,形成了黨關於加強 和改進民族工作的重要思想,概括起來有 十二方面(見右表)。

有效抵禦分裂思想滲透顯覆

習近平強調,做好新時代黨的民族工 作,要把鑄牢中華民族共同體意識作為 黨的民族工作的主線。鑄牢中華民族共 同體意識,就是要引導各族人民牢固樹 立休戚與共、榮辱與共、生死與共、命 **運與共的共同體理念。鑄牢中華民族共** 同體意識是維護各民族根本利益的必然 要求,只有鑄牢中華民族共同體意識, 構建起維護國家統一和民族團結的堅固 思想長城,各民族共同維護好國家安全 和社會穩定,才能有效抵禦各種極端、 分裂思想的渗透顛覆,才能不斷實現各 族人民對美好生活的嚮往,才能實現 好、維護好、發展好各民族根本利益。 鑄牢中華民族共同體意識是實現中華民 族偉大復興的必然要求,只有鑄牢中華 民族共同體意識,才能有效應對實現中 華民族偉大復興過程中民族領域可能發 生的風險挑戰,才能為黨和國家興旺發

達、長治久安提供重要思想保證。鑄牢 中華民族共同體意識是鞏固和發展平等 團結互助和諧社會主義民族關係的必然 要求,只有鑄牢中華民族共同體意識; 才能增進各民族對中華民族的自覺認 同,夯實我國民族關係發展的思想基 礎,推動中華民族成為認同度更高、凝 聚力更強的命運共同體。鑄牢中華民族 共同體意識是黨的民族工作開創新局面 的必然要求,只有順應時代變化,按照 增進共同性的方向改進民族工作,做到 共同性和差異性的辯證統一、民族因素 和區域因素的有機結合,才能把新時代 黨的民族工作做好做細做扎實。

更好保障各族群衆合法權益

習近平指出,黨的民族工作創新發 展,就是要堅持正確的,調整過時的, 更好保障各民族群眾合法權益。要正確 把握共同性和差異性的關係,增進共同 性、尊重和包容差異性是民族工作的重 要原則。要正確把握中華民族共同體意 識和各民族意識的關係,引導各民族始 終把中華民族利益放在首位,本民族意 識要服從和服務於中華民族共同體意 識,同時要在實現好中華民族共同體整 體利益進程中實現好各民族具體利益, 大漢族主義和地方民族主義都不利於中 華民族共同體建設。要正確把握中華文 化和各民族文化的關係,各民族優秀傳 統文化都是中華文化的組成部分,中華 文化是主幹,各民族文化是枝葉,根深 幹壯才能枝繁葉茂。要正確把握物質和 精神的關係,要賦予所有改革發展以彰 顯中華民族共同體意識的意義,以維護 統一、反對分裂的意義,以改善民生、 凝聚人心的意義,讓中華民族共同體牢 不可破。

尊重保障少數民族語言文字

習近平強調,鑄牢中華民族共同體意 識是新時代黨的民族工作的「綱」,所 有工作要向此聚焦。要全面推進中華民 族共有精神家園建設,要在黨史、新中 國史、改革開放史、社會主義發展史學 習教育中,深入總結我們黨百年民族工 作的成功經驗,深化對我們黨關於加強 和改進民族工作重要思想的研究,加強 現代文明教育,深入實施文明創建、公 民道德建設、時代新人培育等工程,引 導各族群眾在思想觀念、精神情趣、生 活方式上向現代化邁進。要推廣普及國 家通用語言文字,科學保護各民族語言 文字,尊重和保障少數民族語言文字學 習和使用。

中共中央政治局委員、中央書記處書 記,全國人大常委會有關領導同志,國 務委員,最高人民法院院長,最高人民 檢察院檢察長,全國政協有關領導同志 等出席會議。

各省、自治區、直轄市和新疆生產建 設兵團黨政主要負責同志和分管民族工 作負責同志,各計劃單列市和自治州黨 委主要負責同志,中央和國家機關有關 部門、有關人民團體、中央軍委機關有 關部門主要負責同志,有關金融機構和 企業、軍隊有關單位、有關研究機構負 責同志等參加會議。會議以電視電話會 議形式召開,各省區市和新疆生產建設 兵團設分會場。

習近平講話重點

- ●回顧黨的百年歷程,黨的民族工作取得的最大成就,就是走出了一條中國特色解決民族 問題的正確道路。
- ●做好新時代黨的民族工作,要把鑄牢中華民族共同體意識作為黨的民族工作的主線。
- ●鑄牢中華民族共同體意識,就是要引導各族人民牢固樹立休戚與共、榮辱與共、生死與 共、命運與共的共同體理念。
- 黨的民族工作創新發展,就是要堅持正確的,調整過時的,更好保障各民族群衆合法權
- ●要正確把握中華民族共同體意識和各民族意識的關係,引導各民族始終把中華民族利益 放在首位,本民族意識要服從和服務於中華民族共同體意識。
- ●要正確把握中華文化和各民族文化的關係,各民族優秀傳統文化都是中華文化的組成部 分,中華文化是主幹,各民族文化是枝葉,根深幹壯才能枝繁葉茂。
- ●鑄牢中華民族共同體意識是新時代黨的民族工作的「綱」,所有工作要向此聚焦。
- ●要推動各民族共同走向社會主義現代化。要完善差別化區域支持政策,支持民族地區全 面深化改革開放,提升自我發展能力。
- ●要充分考慮不同民族、不同地區的實際,統籌城鄉建設布局規劃和公共服務資源配置, 完善政策舉措,營造環境氛圍,逐步實現各民族在空間、文化、經濟、社會、心理等方 面的全方位嵌入。
- ●要依法保障各族群衆合法權益,依法妥善處理涉民族因素的案事件,依法打擊各類違法 犯罪行為,做到法律面前人人平等。
- ●要守住意識形態陣地,積極穩妥處理涉民族因素的意識形態問題,持續肅清民族分裂、 宗教極端思想流毒。
- ■加強和完善黨的全面領導,是做好新時代黨的民族工作的根本政治保證。
- ●努力建設一支維護黨的集中統一領導態度特別堅決、明辨大是大非立場特別清醒、鑄牢 中華民族共同體意識行動特別堅定、熱愛各族群衆感情特別真摯的民族地區幹部隊伍。
- ●要重視培養和用好少數民族幹部,對政治過硬、敢於擔當的優秀少數民族幹部要充分信 任、委以重任。

來源:央視新聞

黨關於加強和改進民族工作重要思想

一是必須從中華民族偉大復興戰略高度把握新時代黨的民族工作的歷史方位,以實現中華 民族偉大復興為出發點和落腳點,統籌謀劃和推進新時代黨的民族工作。

二<mark>是</mark>必須把推動各民族為全面建設社會主義現代化國家共同奮鬥作為新時代黨的民族工作 的重要任務,促進各民族緊跟時代步伐,共同團結奮鬥、共同繁榮發展。

三是必須以鑄牢中華民族共同體意識為新時代黨的民族工作的主線,推動各民族堅定對偉 大祖國、中華民族、中華文化、中國共產黨、中國特色社會主義的高度認同,不斷推進中 華民族共同體建設。

四是必須堅持正確的中華民族歷史觀,增強對中華民族的認同感和自豪感。

五是必須堅持各民族一律平等,保證各民族共同當家作主、參與國家事務管理,保障各族 群衆合法權益。

六是必須高舉中華民族大團結旗幟,促進各民族在中華民族大家庭中像石榴籽一樣緊緊抱 在一起。

七是必須堅持和完善民族區域自治制度,確保黨中央政令暢通,確保國家法律法規實施, 支持各民族發展經濟、改善民生,實現共同發展、共同富裕。

八是必須構築中華民族共有精神家園,使各民族人心歸聚、精神相依,形成人心凝聚、團 結奮進的強大精神紐帶。

九是必須促進各民族廣泛交往交流交融,促進各民族在理想、信念、情感、文化上的團結 統一,守望相助、手足情深。

十是必須堅持依法治理民族事務,推進民族事務治理體系和治理能力現代化。

十一<mark>是</mark>必須堅決維護國家主權、安全、發展利益,教育引導各民族繼承和發揚愛國主義傳 統,自覺維護祖國統一、國家安全、社會穩定。

十二是必須堅持黨對民族工作的領導,提升解決民族問題、做好民族工作的能力和水平。 我們黨關於加強和改進民族工作的重要思想,是黨的民族工作理論和實踐的智慧結晶,是 新時代黨的民族工作的根本遵循,全黨必須完整、準確、全面把握和貫徹。

來源:新華社

推動各民族共同走向社會主義現代化

香港文匯報訊 據新華社報道,中共 中央總書記、國家主席、中央軍委主 席習近平出席中央民族工作會議並發 表重要講話時指出,要推動各民族共 同走向社會主義現代化。要完善差別 化區域支持政策,支持民族地區全面 深化改革開放,提升自我發展能力。 民族地區要立足資源稟賦、發展條 件、比較優勢等實際,找準把握新發 展階段、貫徹新發展理念、融入新發 展格局、實現高質量發展、促進共同 富裕的切入點和發力點。要加大對民 族地區基礎設施建設、產業結構調整 支持力度,優化經濟社會發展和生態 文明建設整體布局,不斷增強各族群 眾獲得感、幸福感、安全感。要支持 民族地區實現鞏固脱貧攻堅成果同鄉

村振興有效銜接,促進農牧業高質高 效、鄉村宜居宜業、農牧民富裕富 足。要完善沿邊開發開放政策體系, 深入推進固邊興邊富民行動。

促進各民族交往交流交融

習近平強調,要促進各民族交往交 流交融。要充分考慮不同民族、不同 地區的實際,統籌城鄉建設布局規劃 和公共服務資源配置,完善政策舉 措,營造環境氛圍,逐步實現各民族 在空間、文化、經濟、社會、心理等 方面的全方位嵌入。要深入開展民族 團結進步創建,着力深化內涵、豐富 形式、創新方法。要構建鑄牢中華民 族共同體意識宣傳教育常態化機制, 納入幹部教育、黨員教育、國民教育

體系,搞好社會宣傳教育。

習近平指出,要提升民族事務治理體 系和治理能力現代化水平。要根據不同 地區、不同民族實際,以公平公正為原 則,突出區域化和精準性,更多針對特 定地區、特殊問題、特別事項制定實施 差別化區域支持政策。要依法保障各族 群眾合法權益,依法妥善處理涉民族因 素的案事件,依法打擊各類違法犯罪行 為,做到法律面前人人平等。

習近平強調,要堅決防範民族領域重 大風險隱患。要守住意識形態陣地,積 極穩妥處理涉民族因素的意識形態問 題,持續肅清民族分裂、宗教極端思想 流毒。要加強國際反恐合作,做好重點 國家和地區、國際組織、海外少數民族 華僑華人群體等的工作。

培養少數民族幹部 吸引更多優秀人才

香港文匯報訊 據新華社報道,中共中央 總書記、國家主席、中央軍委主席習近平出 席中央民族工作會議並發表重要講話時指 出,加強和完善黨的全面領導,是做好新時 代黨的民族工作的根本政治保證。

把黨的領導貫穿民族工作全過程

各級黨委要增強「四個意識」、堅定「四 個自信」、做到「兩個維護」,不斷提高政 治判斷力、政治領悟力、政治執行力,牢記 「國之大者」,認真履行主體責任,把黨的 領導貫穿民族工作全過程,形成黨委統一領 導、政府依法管理、統戰部門牽頭協調、民 族工作部門履職盡責、各部門通力合作、全 社會共同參與的新時代黨的民族工作格局。

要加強基層民族工作機構建設和民族工作力 量,確保基層民族工作有效運轉。要堅持新 時代好幹部標準,努力建設一支維護黨的集 中統一領導態度特別堅決、明辨大是大非立 場特別清醒、鑄牢中華民族共同體意識行動 特別堅定、熱愛各族群眾感情特別真摯的民 族地區幹部隊伍,確保各級領導權掌握在忠 誠乾淨擔當的幹部手中。要更加重視、關 心、愛護在條件艱苦地區工作的一線幹部, 吸引更多優秀人才。要重視培養和用好少數 民族幹部,對政治過硬、敢於擔當的優秀少 數民族幹部要充分信任、委以重任。要加強 民族地區基層政權建設,夯實基層基礎,確 保黨的民族理論和民族政策到基層有人懂、 民族工作在基層有人抓。